

这里是育人成才的沃土

——安徽文达信息工程学院揭牌暨十年办学纪实

黄礼华



省人大常委会副主任朱先发、省政府副省长谢广祥、省政协副主席赵韩为学院揭牌

按语:2011年4月7日,国家教育部正式批准安徽文达信息工程学院为普通本科院校(原为安徽文达信息技术职业学院)。此时,正值学院建校十周年。升本、校庆双喜临门。5月18日上午,安徽文达信息工程学院揭牌暨十年校庆在学院体育馆隆重举行。省领导朱先发、谢广祥、赵韩,教育部司长宋永刚、教育厅厅长程艺等省市厅领导,省内46所高校主要负责人,以及学院部分教职工代表近3000人参加了大会。大会之前,谢广祥副省长、赵韩副主席和程艺厅长视察了学院实验中心,对学院拥有的办学条件给予高度评价。

安徽文达信息工程学院创办于2001年,是一所由安徽文达集团投资举办、省政府同意、教育部批准的全日制普通本科院校。学院全日制在校生6634人,继续教育在校生3368人。现有计算机工程系、电子信息工程系、机电工程系、经济与管理系、艺术系、外语系、基础课教学部和继续教育学院8个教学单位,计算机应用、机电、职业教育和准军4个研究所,33个本、专科专业,已成为一所以工学为主,管理学、文学等学科协调发展的应用型普通本科院校。

校园环境优美

学院坐落于合肥市国家4A级风景区紫蓬山下,堰湾湖边,环境优美。校园布局合理、风景独特。中部是以图书馆、教学楼为代表的教学区,南部是以实验中心为代表的实验实训区,北部两侧为生活区,中间为运动休闲区。校园建筑依山就势,起伏跌宕,错落有致,白墙红瓦的建筑群在一片香樟翠柳的映衬下,分外别致。

紫蓬湖、紫云湖波光粼粼,清澈见底,犹如镶嵌在美丽校园中的两颗明珠。

到过文达信息工程学院的人,无不感叹:“这里是读书学习的好地方”。

办学条件优越

学院占地1098亩,政府预留发展用地395亩。校舍建筑面积22万平方米,其中教学行政用房14万平方米。教学科研仪器设备总值3500万元。建有机械原理、高频电路、程序设计、手绘动画、会计模拟等实验室61个,数控、钳工和金加工等实训车间5个,多媒体教室95个,语音教室5个,百名学生配计算机34台,校外实训基地62个。

馆藏纸质图书54万册,电子图书56万册,中外文期刊420种,各类报纸60种,电子文献数据库7个,建有现代电子

图书管理系统和计算机网络服务系统,与省高校文献信息保障系统实现资源共享。

建有标准塑胶田径运动场1个,篮、排球场20个,足球场、网球场、羽毛球场等各类体育设施齐全。5000平方米的体育馆功能齐全,各类设施完备,能举办多种单项省级体育比赛。

师资力量雄厚

学院现有专任教师359人,兼任教师67人。专任教师中,有正高级职称的29人,副高级职称的111人,副高以上教师占专任教师38.9%;有博士研究生6人,硕士研究生119人,具有研究生学历教师占专任教师34.8%。他们中有5人享受国务院和省政府特殊津贴,2人为安徽省教学名师,9人担任重点高校硕士研究生导师,20人担任全国和省级学术团体会长、副会长、常务理事、秘书长。

2006年以来,学院教师获国家和省部级科研项目9个,省教育厅和信息产业厅科研项目15个;在省级以上学术期刊发表论文209篇,其中在国外期刊、国际学术会议与中文核心期刊发表论文73篇,被SCI、EI收录的43篇,出版教材、专著36部。

教学管理规范

学院坚持以教学为中心,先后建立管理制度30多项,如每日一查制度、每月一通报制度、期中检查制度、期末小结制度和学年总结制度等。制定了教学质量标准,严抓监控与考核,形成了教学质量监控与保障体系。学院教学管理的制度化、规范化,受到省教育厅充分肯定。

学院积极实行学历+职业资格证书的“双证书”教育,在教学过程中将社会职业资格考试课程嵌入教学计划,使学生在毕业时既能拿到毕业证书,又能通过考试拿到人社部、工信部、商务部、美国微软公司、美国思科公司等颁发的34种

职业资格证书或专业技能水平证书中的1—2种。学生持证率达到83.7%。

文化氛围浓郁

学院凝练了“明德至善,勤学躬行”的校训;明确了“育人为本,德育为先,知识为基,能力为重”的教育思想;确立了“以质量求生存,以特色谋发展,以服务求支持,以就业为导向”的办学理念。

学院将9栋教学楼分别以皖籍科技文化名人命名,如“庄子楼”、“毕升楼”、“稼先楼”、“振宁楼”等。所有教学楼内都设有“名人名言”字牌,并建立了以反映皖籍科技文化名人和信息技术发展历史浮雕柱为主题的校园文化广场和一批富有有人文气息、反映时代精神的雕塑。

学院团委、学生会积极组织大学生开展各类文体与社团活动。内容丰富、形式多样的学生活动,丰富了校园文化,拓展了大学生素质。

2006年以来,学院先后有64名学生在全国和省级各类大赛中获奖。其中,2006年获“中国国际青少年书画摄影展”绘画类青年组铜奖;2009年获安徽省第三届职业院校技能大赛一、二等奖;2010年获“全国大学生现代物流技能大赛总决赛”三等奖和“安徽省大学生职业技能



教育部宋永刚司长代表教育部在学院揭牌暨建校十周年庆典大会上讲话

大赛”动画制作二等奖,等等。

办学亮点突出

(一) 形成了产学研结合的办学模式

学院紧紧依托省软件、电子、模具等行业协会及其相关企业,组成产学研合作指导委员会,现已有美的家电、长城制冷、昌河汽车、红星机械等62家中大型企业加盟。每年举行一次全体会议,讨论人才培养与社会需求,安排学生到相关企业实习,组织教师参与企业技术攻关,与企业联合申报课题等。“产学研结合”的办学模式,促进了教师水平的提高。自2004年

以来,学院教师先后为合肥瑞锦数码科技有限公司、合肥皖信信息工程公司等8家企业解决了10多项技术难题,既为社会创造了经济效益,又提高了自身解决实际问题的能力。2006年以来,学院与安徽应流集团、合肥科振实业公司等企业联合申报并获批省级自然科学基金项目6项。

(二) 学院是国家“计算机应用与软件技术紧缺人才培养基地”

2003年,教育部、信息产业部确定学院为国家计算机应用与软件技术紧缺人才培养基地。2005年,教育部、财政部(教财字[2005]295号)划拨专项资金320万元,用于加强该基地建设。这在安徽民办高校中是唯一的。

(三) 学院在全国高职院校人才培养工作水平评估中获“优秀”等级

学院教学管理制度化、规范化,效果显著。在2008年教育部组织的全国高职院校人才培养工作水平评估中,获“优秀”等级。这在安徽民办高校中是仅有的。

(四) 学院拥有6个省级特色专业

2008年以来,在省教育厅、财政厅实施的高校质量工程建设项目中,学院先后有“软件技术”、“动漫设计与制作”、“会计与审计”、“应用电子技术”、“商务英语”和“数控技术”6个专业获批省级特色专业;“2+1”人才培养模式改革被确定为“省高校重大教改项目”;3位青年教师被评为省教坛新秀。“数控技术实验实训中心”获批省级示范实验实训中心。所获重要项目的数量特别是拥有6个省级特色专业,在安徽民办高校中是最多的。

(五) 学院毕业生就业工作连续受到教育部和省教育厅表彰

2004年以来,学院毕业生就业率一直保持在98%以上,多次受到上级表彰。用人单位普遍反映,安徽文达学院的毕业生综合素质好,动手能力强。一大批毕业生已成为单位的基层领导和业务骨干,涌现了一批自主创业的成功学子。

2005年,学院被教育部高校毕业生指导中心授予“全国高校学生就业示范民办高校”称号;2008至2010连续3年荣获省教育厅“全省高校毕业生就业工作先进单位”称号。

站在新起点,再创新辉煌。学院将以科学发展观为指导,认真贯彻落实教育规划纲要,进一步加大投入,不断改善办学条件,提高教育质量,在创新办学模式、培育办学特色和提高办学水平上狠下功夫,努力把学院建成一所水平较高、特色鲜明、国内知名、民办一流的应用型普通本科院校。



省、厅领导在学院领导陪同下视察学院实验中心